



来了睡“大炕” 洗浴要“大全套” 商场里忙淘货

# “南方宝宝”挖出冰城悦己“新玩法”

□本报记者  
李佳琪  
文/摄

哈尔滨冬季旅游玩什么？没来过哈尔滨的人可能会说，赏冰雕雪塑，体验冰雪乐趣。但是，来过的人可能会给出不同的答案。这个冬天，一趟趟航班、一列列火车带来的不仅仅是各地游客，更带来的是他们对于一座城市的好奇。带着好奇心，他们在冰城“走南闯北”，翻遍了哈尔滨的“犄角旮旯”，不断发现悦己的城市“新玩法”。

“哈尔滨真的是一座‘宝藏城市’”“哈尔滨浴池里的‘推奶’‘醋浴’了解一下”“姐妹们，快冲大花袄”……如今，在各大社交平台、团购平台，满是游客对哈尔滨的“游后心得”、旅游攻略，总结出的“新玩法”“新体验”更是游客们对城市的认可。

## 22个房间天天满

### “南方宝宝”来了都要“上炕”

“南方的客人们都说，这种大炕只在电视剧里见过，来了都要睡大炕。”2014年，马大姐在五常雪谷开了一间云漫雪间客栈，过去，大床房要比大炕房更好卖，这个冬天却不一样了，南方游客来了都争着要睡大炕房，体验当地特色。美团、大众点评数据显示，近一个月，“大炕房”的搜索量同比去年增长200%，元旦期间，哈尔滨“大炕房”相关预订量领衔全国。

“有些大炕是能四五个人睡的通铺，一些南方游客来了要凑一起睡，体验电视剧里的情节。”马大姐告诉记者，这个元旦的生意是“五年来最旺”的，22个房间天天全满。“旺季来得特别早，去年12月中旬房间就出现供不应求的情况了，往年都得孩子放寒假游客才能多起来。”马大姐称，今年更多的是年轻游客自发涌入雪谷，他们好奇没有暖气、没有空调的大炕是咋热起来的，好奇在大炕上睡觉，脑袋到底该朝哪头。

“征服”东北大炕是不够的，还要穿上大花棉袄坐在炕头打卡拍照。“客棧之前有10多件东北花棉袄提供给游客穿，现在明显不够了，年轻人来了都要穿上打卡。”马大姐称，过去游客只是穿上花棉袄站房头照个相，现在都跳起来了。“有些跳最近网上比较热的‘科目三’，有些在网上学了东北秧歌，边扭边录像。”马大姐称，她在网上新订购的东北花棉袄、花帽子最近就能到货了，争取能让每个南方游客穿上打卡。

## 搓澡、推奶、按摩……

### 洗浴必选“大全套”

最近，南方游客“攻占”哈尔滨洗浴中心的信息频频登上热搜。美团数据显示，仅元旦假期前两天，洗浴中心订单量同比增长180%，以哈尔滨为代表的东北洗浴中心订单增速跑赢全国大盘。

“南方游客很多是带着行李来的，接待大厅里总是摆满各种颜色的旅行箱。”雅致·永悦汇养生沐浴经理申宁告诉记者，南方游客来洗澡，起初还有点“不好意思”，不太习惯东北浴池“开放式”的洗澡模式，但洗着洗着对什么都感兴趣了，觉得什么都新鲜。别以为南方“小金豆”在东北浴池只是去洗澡，他们更愿意尝试东北洗浴“大全套”。申宁称，一开始游客来了还只是尝试搓澡，但看到浴池里有汗蒸、推奶、盐浴、松骨、足疗、采耳等项目后，都喜欢“一条龙”尝试，玩出悦己的“新花样”。

“搓南方游客还‘挺费事’的，不是他们身上泥太多，而是她们打起滚‘摁不住’啊，你拍拍她，她还领会不到你让她翻身。”一位浴池里搓澡的阿姨告诉记者，每天给南方游客搓澡也是一个乐事，南方游客很多都没尝试过搓澡，都把这当做个新鲜事体验，有的碰到痒痒肉多的、有

的怕疼，她们就会乱动。“老能不自觉地就和她们一起笑起来，这帮南方孩子搓完澡还会比试，比比谁的‘波棱盖’更反光。”搓澡阿姨笑着说。

## 菜市场玩“吃拍”还要学咋做

### “南方宝宝”淘货东北美食

这个冬天，“南方宝宝”持续挖掘着哈尔滨“闪光点”，不断推陈出新在哈尔滨的游玩、打卡攻略，用实力将冰城推上“热门宝藏城市”。美团数据显示，在刚刚过去的元旦假期，哈尔滨上榜“热门宝藏城市”，其中道里菜市场成为南方游客“挖宝成果”之一。数据显示，近期“道里菜市场”在美团、大众点评平台搜索量增长8倍，笔记攻略数增幅超10倍，市场内的尹胖子油炸糕、阿财麻辣烫、德民王式干炸里脊成为南方游客打卡数最多的道里美食TOP3。

“南方宝宝”去道里菜市场只为了吃？那是边吃边拍边记录。“大家看，市场进门处挂着的棉布帘子，是为了阻挡外面冷气进入。我们打开帘子就进入道里菜市场了，这里的烟火气是不是和外面的寒冷形成鲜明对比……”来自湖南的小欣手持拍摄设备，边走边拍，边拍边介绍，说说市场里都卖啥，美食吃起来口感如何。记者看到，来到道里菜市场的南方游客都带着自己的“饭搭子”“拍搭子”，记录着在市场里的“美食盛宴”。

“您这冻梨得挑啥品种的冻啊，我们成都的翠冠梨不知道行不行。”当发觉东北的冻梨带回家“有点难”时，游客小赵就开始在菜市场卖冻梨的摊位前“取经”。“东北冻梨酸甜爽口，真想带回去给父母也尝尝。”“大拌菜里加了什么

调料、鸡柳挂了几层糊、煮玉米的时候到底用不用放点糖”……记者从道里菜市场部分摊位了解到，很多南方游客吃好了咱们“东北味儿”，想和老板们“学艺”，也有游客直接塑封、打包带回家。“我吃了酸菜大骨棒，觉得太有滋味了，在市场正好看到有卖酸菜的就想着一一定带点回家。”一位南方游客告诉记者。

## 去服装城“上货”

### 把东北大花袄置办成年货

去一座城市旅游你会去哪里玩，只有景区景点吗？如今，很多来哈尔滨的南方游客将服装城、批发市场当成了旅游的“首末站”。记者在索菲亚教堂附近的衣彬之家服装城内看到，棉服、棉帽、棉鞋等冬季服饰专区围满了选购服装鞋帽的人，尤其是东北特色服饰专区，更是吸引大量游客试穿、选购。

有特色、价格实惠，服装城如今成了不少游客来旅游的“首末站”，来了买件棉衣不仅保暖，打卡拍照还好看，走的时候带几件回去作为伴手礼送给亲友。上海的刘先生为自己选了一套“东北大花”，“戴上我这个墨镜，我就是这条gai最靓的仔。”刘先生告诉记者，他刚到哈尔滨，在社交平台上看到有人发了“买东北花棉袄拍照很“哈尔滨””的帖子，所以一落地就先来置办起“行头”。

来哈尔滨先去服装城买“装备”，回家前也要去服装城，这回是“上货”。“这件花棉袄真喜庆，我要买回去过年穿。”来自江西的杨女士告诉记者，她和朋友一进服装城，马上就被其他南方游客的购物热情所感染，也准备带几件回家。记者注意到，一些南方游客还开起了视频模式，和远方的亲友通话，让他们能边看边选“东北大花”系列。

“从去年11月中旬开始，来店里的南方游客突然多了起来，除了买一些必备的保暖服饰外，还会特地购买东北的大花棉袄、军大衣之类的特色服装。”衣彬之家服装城店店长黄小红告诉记者，门店开业之初的定位只是本地市民，随着旅游旺季的到来，来店里选购保暖服饰的南方游客越来越多，游客占比大约在70%左右。为此，店里特地增加了东北特色服装的种类、款式增加了近4倍。黄店长告诉记者，现在经常接到南方“回头客”的电话，咨询店里能不能邮递东北花棉袄，想多买一些赠送给亲朋。

南方“小金豆”勇闯哈尔滨，“南方宝宝”在冰城走南闯北……现在，城市的各个角落都会看到南方游客的身影，他们探索着这座城市，挖掘着这座城市，源源不断地发现着哈尔滨不一样的美，展示着不一样的“新玩法”。



## 冰城冬日文旅新消费